








10 ZvestiZvesti

Dobrovoľnému hasičské-
ho zboru Stankovany sa 

opäť po roku podarilo posta-
viť Jánsku vatru na tradičnom 
mieste v  areáli ihriska FK 
SOKOL Stankovany.  Taneč-
ná zábava spojená s  pálením 
Jánskej vatry sa uskutočnila 
v sobotu 24. júna 2023 a k za-
páleniu sa pristúpilo po zo-
tmení o 22:00 hod.  

Pálenie Jánskej vatry sa 
v našej obci stalo už tradíciou 
a každým rokom pribúda stále 
viac  a  viac návštevníkov toh-
to podujatia nie len z  radov 
našich spoluobčanov, ktorí 
prichádzajú do areálu ihriska 
FK SOKOL Stankovany za-
žiť magické čaro svätojánskej 
vatry.  Príjemné letné počasie, 
ožarujúce svetlo Jánske vatry, 
praskot horenia vysušeného 
dreva a početné skupiny ľudí 
vytvárali príjemnú atmosféru 
tohto podujatia. 

Od roku 2011, kedy sme po 
prvý krát postavili Jánsku vat-
ru v areáli ihriska FK SOKOL 
Stankovany sa tohto podujatia 
zúčastňuje každým rokom stále 
viac ľudí a dovolíme si povedať, 
že týmto spoločenským pod-
ujatím otvárame kultúrne leto 
v Stankovanoch.   

Krátko po 22:00 sa členovia 
DHZ Stankovany zoradili pri 
bufete a pri ožarujúcom svet-
le horiacich faklí postupovali 
smerom k vatre, kde bola jed-
na fakľa odovzdaná starostovi 
obce, ktorý zahájil slávnostné 
zapálenie Jánskej vatry.  Čle-
novia DHZ Stankovany, ktorí 
sa podieľali na stavaní vatry si 
uctili toto spoločenské poduja-
tie hymnou Slovenskej republi-
ky, po ktorej si všetci prítomní 
spoločne zaspievali ďalšie ľu-
dové pesničky – Na kráľovej 
holi, Tam pod Tatrami, Čo ste 
hasiči. Po zapálení nasledovala 

tanečná zábava pri ožarujúcom 
svetle Jánskej vatry až do sko-
rých ranných hodín. Skutočne 
nás teší, že toto podujatie si 
každým rokom získava viac a 
viac návštevníkov, dokonca aj 
z radov starších ľudí, ktorí si aj 
takýmto spôsobom pripomí-
najú mladé časy. V závere ďa-
kujem všetkým členom DHZ 
Stankovany, ktorí sa podieľali 
na stavbe Jánskej vatry, ob-
chodnej spoločnosti Obecné 
Lesy Stankovany s.r.o. a pred-
sedovi Urbáru - pozemkového 
spoločenstva Stankovany za 
poskytnutie dreva na postave-
nie Jánskej vatry a občanom 
bývajúcim v okolí ihriska za 
strpenie hlučného prostredia 
ako aj všetkým zúčastneným, 
ktorí svojou prítomnosťou 
podporili činnosť nášho zboru.

Jánska vatra horela aj tento rok

text: Slávka Belková

Letné kino opäť prilákalo mnoho divákov

Aj v tomto roku sme 
nadviazali na úspešné 

premietanie � lmov v areáli 
futbalového ihriska v pred-
chádzajúcich rokoch. Obec 
využila ponuku MAS Dolný 
Liptov na zapožičanie tech-
nického vybavenie potrebné-
ho na premietanie. 

Každá obec, ktorá prejavi-
la záujem o letné kino mohla 
využiť dva termíny počas leta. 

Nám pripadli termíny 21.7 a 
2.9,  a keďže sa zajednávali už 
na začiatku júla, mohli sme len 
dúfať v dobré načasovanie po-
časia.

Tento rok sme sa rozhodli 
pre novinky z roku 2022 a v 
júli sme ponúkli titul JURSKÝ 
SVET: Nadvláda.  Film pokra-
čuje v rozprávaní o oživených 
jurských tvoroch, ktorí sa zača-
li kontrolovane aj nekontrolo-

vane rozmnožovať, v dôsledku 
čoho sme si museli zvyknúť na 
ich prítomnosť v našom eko-
systéme. Titul prilákal mno-
hých, mladých aj starších, ba aj 
deti. Počasie nám prialo , bolo 
príjemne teplo a tak sme si vy-
chutnali prvé tohtoročné letné 
kino pod hviezdnou oblohou. 
Druhé a zároveň posledné 
premietanie pripadlo na 2.9 a 
uviedli sme príbeh MIMONI 
2: Zloduch prichádza, kde sa 
stretávame so známymi žltými 
postavičkami Kevinom, Stu-
artom, Bobom a nováčikom 
Ottom a  samozrejme Gruom, 
ako hlavným majstrom zločinu. 
Tento � lm si nemohli nechať 
ujsť deti z obce spolu s rodičmi. 
Počasie už nebolo úplne letné, 
ale stále príjemné.

K dobrej atmosfére premie-
tania pod holým nebom samo-
zrejme patrí atmosféra letnej 
noci, príjemné, neformálne po-

sedenie s priateľmi a známymi 
a v neposlednom rade ponuka 
otvoreného šenku s občerstve-
ním. Návštevníci kina si mohli 
priniesť vlastné karimatky, se-
dačky, deky, proste všetko čo 
im spríjemní zážitok z pre-
mietania. Letné kino je pre 
návštevníkov bezplatné a sme 
veľmi radi, že si nachádza stále 
nových priaznivcov. 

Obec má záujem o vlastné 
technické zariadenie, ktoré by 
umožnilo realizovať premieta-
nie kedykoľvek, nákup zaria-
denia je však � nančne nároč-
ný. Pokúšali sme sa s takýmto 
projektom uspieť vo viacerých 
výzvach na dotácie, bohužiaľ 
zatiaľ bezúspešne. 

Veríme že v budúcom roku 
sa nám opäť podarí priniesť do 
obce letné kino,  a budeme sa 
opäť tešiť na Vašu návštevu. 

text: Peter Malcho
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text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Našu činnosť sme v  let-
nom období zača-

li Stretnutím na Vyšno-
kubínskych skalkách pri 
slovenskom kríži ekumenic-
kej jednoty na sviatok Cyri-
la a  Metoda pri príležitosti 
160.-výročia založenia Mati-
ce slovenskej a  Cyrilometod-
ského dňa.

Tu v lone prekrásnej prírody 
sme zaspievali hymnické a naše 
liptovské ľudové piesne , spolu 
s FS z Dolného Kubína. Bolo 
to aj Stretnutie milovníkov 
slovenského národa z  Oravy 
a  Liptova. V  tomto mesiaci 
sme sa zúčastnili na pozvanie 
OZ Vlkolínec pekného podu-
jatia, ktoré malo názov: Fujara 

znie Vlkolíncom. Toto podu-
jatie sa konalo pri príležitosti 
30. Výročia zapísania Vlkolínca 
do UNESCO. Vystupovalo tu 

veľa folklórnych súbo-
rov a  bola sme medzi 
nimi aj naša hudob-
no-spevácka skupina. 
Zaspievali sme sériu 
ľudových a hymnic-
kých piesní. 

O  týždeň 5.augusta 
sme boli na Matičných 
slávnostiach v  Marti-
ne, tu vystupovali fol-
klórne súbory z celého 
Slovenska. 1.septem-
bra sa už tradične zú-
častňujeme nádhernej 
akcie DEŇ KROJA, 

kde propagujeme naše stan-
kovské kroje. Na námestí 
v Banskej Bystrici sa to len tak 
hemžilo rôznymi krojmi, pano-

Aktívne leto matičiarov

text: Ľudmila Malchová

Vedeli ste o Stankovanoch, že ...

...deti z našej obce kedysi 
chodili do školy až do Komjat-
nej? Okrem žiakov zo Stanko-
vian túto školu navštevovali aj 
deti z Hubovej i Švošova. Do-
chádzka však bola veľmi slabá. 

Nový školský rok je v plnom 
prúde. Pripomeňme si ako ke-
dysi fungovala škola a čo všet-
ko mal na starosti dedinský 
učiteľ. 

Písomné zmienky dokazujú, 
že škola na území našej obce 
bola vybudovaná až v roku 
1804. Bola to dvojtriedna tri-

viálna škola. Žiaci sa teda učili 
len čítať, písať, počítať a medzi 
vyučované predmety patrilo 
aj náboženstvo. Do obce pri-
šiel učiteľ, Ján Kubáni, ktorý 
s richtárom uzavrel kontrakt. 
V Stankovanoch učil dlhých 
40 rokov. Obec nedisponovala 
priestormi vhodnými na ško-
lu ani na byt učiteľa, preto sa 
tieto budovy museli prenajať. 
Richtár spolu so zástupcami 
likavského hradného panstva 
uzavreli dohodu o vybudovaní 
školy i bytu pre učiteľa. V ča-
soch minulých bola dochádzka 
žiakov veľmi nízka. Deti boli 
pracovnou silou v domácnos-
ti i na hospodárstve. Žiaci tak 

školu navštevovali najmä v 
zimných mesiacoch, keď bolo 
roboty okolo gazdovstva me-
nej. Učiteľ, ktorý pôsobil na 
dedinských školách mal viacero 
funkcií. Tak to bolo aj v Stan-
kovanoch. Okrem vyučovania 
mal v kompetencii aj hranie a 
predspevovanie v kostole, v prí-
pade neprítomnosti kostolníka 
pomáhal kňazovi. V roku 1804 
dostával plat 40 zlatých, učiteľ 
dostával aj palivové drevo, pše-
nicu, jačmeň, ovos či dokonca 
zemiaky. Choval dve kravy na 
obecných pozemkoch a od ob-
čanov dostával slamu na ich 
prezimovanie.

Počet žiakov sa zvyšoval a tak 

vala tu krásna atmosféra, ľudia 
krojovanci spievali, tancovali 
a  tešili sa z tohto prekrásneho 
dňa. 

Na druhý deň v  sobotu sme 
boli spievať pred kostolom 
mladomanželom Gallovcom, 
naše tradičné svadobné piesne, 
podľa naších svadobných tra-
dícií.

13.septembra sme sa zú-
častnili nesúťažnej prehliadky 
ľudových súborov RUŽOM-
BERSKÁ LÝRA SENIO-
ROV v Obci Lisková. 

Najbližšie dňa 7.októbra nás 
čaká naša veľmi obľúbená akcia 
STRETNUTIE HARMO-
NIKÁROV.

sa v roku 1910 na dolnom kon-
ci obce postavila nová väčšia 
škola (dnešná bývala materská 
škola).  V roku 1914 sa postavi-
la škola aj v Rojkove. Mala dve 
izby, kuchyňu (byt pre učiteľa), 
učebňu a dva vchody s dvoma 
predsieňami. Do prevádzky 
bola odovzdaná tesne pred  
prvou svetovou vojnou a preto 
bolo náročné v týchto pohnu-
tých časoch prilákať do nej 
vhodného učiteľa. Deti tak na-
ďalej navštevovali školu v Stan-
kovanoch. Keď do vojny naru-
koval aj stankovský učiteľ, žiaci 
dochádzali až do Ľubochne. 
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